Parallelitat von Gerade und Ebene
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Verlauft die Gerade g¢: 7= ( 4) + A ( 3>
-3 -1

1 -2 2
parallel zur Ebene  E: EU':<O>+)\< 1>—i—u< 1>?
1 1 -3

Allgemeiner untersuchen wir die Frage:

Wie kann iiberpriift werden, ob die Gerade g¢: ¥ =d+ A\

parallel zur Ebene E: Z=b+ A0+ pud@ verlduft?
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Allgemeiner untersuchen wir die Frage:

1 -2
Verlauft die Gerade g¢: 7= ( 4) + A( 3)

Wie kann iiberpriift werden, ob die Gerade g¢: ¥ =d+ A\

parallel zur Ebene E: Z=b+ A0+ pu@ verlduft?

Dazu erinnern wir uns, dass Vektoren stets durch Pfeile dargestellt werden koénnen, die vom Ursprung
ausgehen. (Nur wegen der besseren Anschauung wurden die Richtungsvektoren - genauer deren Pfeile -
an die Stiitzvektoren angeheftet.)

Der Zeichnung entnehmen wir:

Eine Gerade verlduft parallel zu einer Ebene, falls der Richtungsvektor der Geraden
eine Linearkombination der Richtungsvektoren der Ebene ist.

Oder kurz: gI|E <= U=+ pd

Wie kann iiberpriift werden, ob eine parallele Gerade g ganz in E verlduft?
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Parallelitdat von Gerade und Ebene
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1 —2
Verlauft die Gerade g¢: T = < 4) + )\< 3> g

-1

1 -2 2
parallel zur Ebene FE: = <O> + )\< 1) + ,u< 1)? \
1 1 -3 \ |

Allgemeiner untersuchen wir die Frage:
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Wie kann iiberpriift werden, ob die Gerade g¢: Z=a+ A\d
parallel zur Ebene FE: &= b+ AT+ pww  verlduft?

e

Dazu erinnern wir uns, dass Vektoren stets durch Pfeile dargestellt werden kénnen, die vom Ursprung
ausgehen. (Nur wegen der besseren Anschauung wurden die Richtungsvektoren - genauer deren Pfeile -
an die Stiitzvektoren angeheftet.)

Der Zeichnung entnehmen wir:

Eine Gerade verlduft parallel zu einer Ebene, falls der Richtungsvektor der Geraden
eine Linearkombination der Richtungsvektoren der Ebene ist.

g E <= u=MN+pd

Es ist nachzupriifen, ob es Zahlen A und p gibt, so dass gilt:

-2 -2 2
31 = A 1] +pn 1
-1 1 -3

Die Vektorgleichung kann in drei Koordinatengleichungen zerlegt werden. Aus zweien werden A = 2
und p = 1 errechnet. Diese Werte erfiillen auch die dritte Koordinatengleichung, somit gilt: ¢ || E .

Wie kann iiberpriift werden, ob eine parallele Gerade g ganz in E verldauft?

Die Gerade g verlduft ganz in der Ebene F, falls der Stiitzvektor der Geraden auch zur Ebene fiihrt.
Die Bedingung lautet daher:

1 1 -2
a4l =fo] + x| 1| +p| 1
-3 1 1 -3 Diese Gleichung ist fiir A =2 und p =2 erfiillt.
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